## 今日烟台



#### 旧未必放心。 大闸蟹价低质难保

阳澄湖大闸蟹促销券价格 高低有别,根据单只螃蟹的重 量,最高的625元/500g,最低的10 元/500g,差别极大的价格,引来 不少网友"围观"。不少网友表 示:"这么低的价格,是真正的阳 澄湖大闸蟹吗?"

记者在网上搜索发现,"阳 澄湖大闸蟹现货"就有1022个宝 贝。有家店主打出了"预售给力, 六月黄现货更给力"的促销标 语,标价32元/只,促销价17.92元 /只的优惠价格,淘宝卖家表示,

示,"现在距大闸蟹上市还有 20多天,估计在实体店里,你 肯定找不到真正的阳澄湖大 闸蟹,至于网售的是何种蟹, 可不好说"

记者了解到,阳澄湖大闸蟹 行业协会会长杨先生在接受媒 体采访时曾表示,协会正在调查 各个规格阳澄湖大闸蟹的成本, 近期将汇总数据,如发现电商刻 意操纵、压低价格,会启动调查 程序。淘宝网也对媒体表示,销 售中如出现以假乱真、短斤缺 两、死蟹等,淘宝网将直接动用 每户商家50万元的保证金先行

#### 网购月饼也不省心

不仅仅是大闸蟹,记者调查 发现,网上出售的多种月饼,同 规格的价格悬殊也不小,虽然有 不少都比实体店销售的便宜,但 是消费者表示,宁愿从实体店购 买,也不愿意从网上购买

在淘宝网上,记者查看了某 品牌一款"经典玫瑰"月饼礼盒, 包括玫瑰五仁、冬蓉玫瑰、相思 玫瑰的月饼各两块,沈阳的卖家

售价为125.1元/盒,而北京的卖 家售价为116元,都包含运费。有 些消费者表示,网上商品的价格 很不靠谱,差距这么大也不知道 产品质量有啥不一样。记者走访 该品牌位于烟台的一家实体店 发现,该款月饼售价为139元。不 少选购月饼的消费者表示,也了 解网上的价格比实体店便宜,可 是这毕竟是人口的食品,还是亲 眼看着实物选购放心。

据《中国消费者报》

# 食品成最热中秋礼

#### 水果礼品卡备受青睐

虽然月饼、大闸蟹是中秋 礼品档中的主题,但是酒类、 食用油、礼品水果蔬菜等礼品 型食品的销售量远高于包括 春节在内的各大节日。

#### 探访:

#### 食品是最安全 最讨人喜欢的礼品

付先生是一家公关顾问 公司的办公室主任,近期最重 要的工作就是采购中秋礼品。 "像员工福利、客户间的往来、 答谢和一些拜访用的,每年中 秋都是一大笔钱。"付先生告 诉说,一个中秋下来,仅员工 福利和客户间的往来这一块 就要近10万元,这还不算高层 走访需要送的礼品和聚餐答 谢的场地活动和餐费的钱。付 先生说,每年,他都会想一些 节流的办法。

"主要是能从一些快销 品客户那里换一些商品,比 如饮料、红酒等,然后发给员 工。这样能省一笔。不过,客 户间的答谢就得用真金白银

选择什么送给客户则是 比较头痛的问题,选得贵了超 预算,选得便宜了会让客户质 疑公司的经济能力。"显好,又 不贵是最重要的。有一年我们 同事选的家用工具组合,一套 将近400元,但是客户的反应 非常差。因此,这几年我们大 多选择了食品。"付先生告诉 记者,比起工具、用具、小家电 等,食品是送礼最安全、最保 险、最讨人喜欢的了。

#### 商家:

#### 水果批发商 转型卖礼品卡

这样的需求也催生了一个 行业的新业务类型。纪振东和朋 友原来合伙开了一家精品水果 专销店,平时就是批发进口水果 和国内的优质水果。

到了中秋前两个月,他们则 变身礼品经销商,经营起礼品水 果卡的生意。"其实就是将我们店 里的水果分成三个档次,然后卖 卡。我们有固定的客户,这个生意 到中秋特别好做。"中秋前后,这5 家企业向纪先生采购礼品卡,仅 这一块的收入,就能赶上平时配 送水果两三个月的收入。

"我们标明A级的礼盒,对 外售价300元,固定客户给打7 折。"纪先生告诉记者,这款礼盒 承诺10种进口水果和3种应季水 果,总重约8到10公斤。而由于只 约定了水果的种类,并没有规定 品种,他们会按照当时水果的价 格来搭配水果。纪先生说道,大 多选择当时售价在中档价位的 苹果、桃子等当季水果的 价格则更为便宜,也是礼盒中的

#### 市场

#### 中秋礼品册 多数只兑换食品

与纪先生这种半路出家、 为赚一票节日利润的情况不 同, 王小姐是一家大型礼品公



司的业务员,她平时的工作就 是推销各种礼品。他们公司本 来是以小家电、日用品、厨具 等产品线为主的礼品公司,但 是到了每年的8月底也要大量 引进食品。"像月饼、红酒、大 闸蟹,只要您想要,我们公司 都能提供。"王小姐说。

这并不是他们公司第一 次在中秋的时候大举进军食 品领域了。"我们发现中秋期 间,普通礼品的市场很一般, 还比不上年底或者会展热潮 的时候。"王小姐告诉记者,以 于他们来说,中秋市场就 是跟五一、端午这类节日没有 什么区别的市场,直到他们开 发了食品领域,并做了专门的 礼品册。

"客户可以凭借这个礼品 册,随意选择礼品,我们负责配 送。"王小姐告诉记者,礼品册中 的商品,是近两年来他们公司在 中秋的主打商品。王小姐说经她 手销售出去的礼品,中秋节前是 平时大型节日的3到4倍的量。

#### 分析:

#### 中秋礼品 是中国人一种人情往来

为什么中秋前市场礼品均以 食品为主?针对这一点,商业模式 研究专家方教授说,中国是一个 农业大国,中国人很多行为都能 体现这一点,包括礼品的往来。

"提到中秋我们就能想到月 饼,提到春节就是年夜饭,提到端 午就是粽子。中国的节日文化和 食品是分不开的。"在 围中,食品充当着符号化节日的

中秋期间的礼品往来,是中 国人的一种人情往来,主要目的 是固定关系、加深感情,并非带有 针对性的礼品往来。"这样的礼品 往来带有泛泛性,选择的礼物自 然属于符号性礼品,主要是迎合 节日,而非个人。"而中秋期间最好 的符号化节日的物品就是食品。

### 部分国家邮寄月饼有限制

美国:确定寄件人已 相 做好FDA食品注册,并且 把FDA预报通知确认号标 关 链 注在邮件详情单及商业发 票上。收件人要提供卫生 证明书并须接受卫生检查 且馅料不能有蛋黄成分。

日本:10公斤以下不 需检疫证明及原产地证, 但在月饼盒上要注明成 分及有效日期;10公斤以 上需要寄、收件人提供动 植物检疫证明书,以及随 货有寄件人原产地证明 货入口,须包装完好,不易

英国:不得通过全球 快递及经济快递寄递月 饼。只接受预先安排的特 别服务寄运,需收件人提 供入口证:只能允许当干

腐烂,月饼盒上要注明有 效期不得超过一个月。

韩国:须申报为干货, 限5公斤及100美元以内, 必须完好保存食品,不易 腐坏,月饼盒上要注明有 效期不得超过一个月。

# 倒腾月饼券 周赚一万



#### 中秋节月饼票 成"香饽饽"

"尤其是购物季时,我们每天 的量会很大。"对于马上就要进入 中秋节"月饼季"的老吴来说,接下 来月饼票才是赚钱的关键。根据多 名黄牛介绍,月饼票要看品牌,杏 花楼、哈根达斯等是最好销售的 因此买入价也最高,可达票面价格 的50%-60%左右,而其他月饼票基 本以低于50%票面价收购,比如有 些面包房的自制月饼,标价100多 元/张,黄牛收购价仅30元。"假如 是100元的月饼票,我们以50元收 下,再以70元卖给'下家',等于赚 取了20元,这比起小票开具发票销 售要好赚得多,唯一不足的是一年 也就几次这样的旺季。"老吴坦言, 曾经有一年的中秋节,他光是倒腾 月饼票,一周的收入就过万元了。

#### 收购物卡 量大赚得多

不过比起收取小票来说,购物卡 有一个隐含的"道德风险",因为并非 所有的购物卡都有密码设置,有些是 开放性设计,因此按照规矩,黄牛们 得与持卡方到附近的机器上验证金 额,或电话查询,但有时会比较麻烦 也就不验证了,所以"社区蹲点黄牛 党"不乏偶尔收到"次货"---实际金

额小于卡面金额的货品。 我们和收取购物小票类似的地 方是,大家都是跑量的,比如比较畅 销的OK卡、斯玛特的收购价格最高, 可达9.7折-9.6折,即一张100元卡,我 们以97元收下,然后我们再以99元或 98元卖给'下家',即100元也就赚取个 1-2元,主要是量大。"老许说,他一天 收下的卡面值总额至少在10万元,以 1%利润来计算,他一天也能赚取至少 1000元,当然,他并非每天都出来"蹲 点",有时候天气太过炎热,他也要休 息。

#### 原因何在

对于为什么干这行,很多黄牛 反映,有很多"下家"有送礼的需求, 尤其是逢年过节,需求量非常大。他 们从黄牛党手中收购的购物卡、票 券等大多以9.8折、9.9折的价格,这样 就可以为他们剩下一笔不小的费 用。正是这些"下家"催生了倒卖购 物卡、票券的现象。

据《第一财经日报》